

# 施足“金融底肥”“贷”动春耕生产

## ——农商行服务2025年春耕一线扫描



枣阳农商行“金融活水”助农业生产迈向智能化。(湖北日报通讯员 李星咏 摄)

湖北日报全媒记者 胡祐 通讯员 祁羽蕙

三月，江汉平原春耕忙。在监利市周老嘴镇的稻田边，种粮大户老李用沾着泥点的手指，在手机屏幕上轻轻一划，20万元贷款即刻到账。“这钱比春雨还及时！”他笑着指向远处闪着银光的智能育秧大棚。

数据显示，截至2025年2月末，全省农商行涉农贷款余额5191.56亿元，比1月净增155.5亿元，5000余名“金融村官”奔走在春耕一线，用金融科技与温度，在荆楚大地写下“春耕故事”。

### 立即响应对接，早春蔬菜抢占先机

春风拂过将军山村的千亩菜畦，新翻的泥土泛着湿润的光泽。3月7日清晨，当第一缕阳光穿透蔬菜大棚的薄膜，村民江俊麻利地卷起棉帘，露出整整齐齐的包菜苗床。“这批苗子壮实得很，就等着住进‘新家’呢！”他搓了搓沾着泥土的手，望着田垄间穿梭的新起垄机，隆隆的引擎声惊飞了枝头的麻雀。

就在十天前，这片基地还笼罩着焦灼的气氛。“订好的智能滴灌设备要预付款，育苗价也涨了，账面上的钱却不够。”湖北碧肥农业开发有限公司负责人徐娟蹲在地头，揪着发黄的菜叶紧锁眉头。

是减少种植规模，还是“咬咬牙”，想办法借钱坚持一下。这道选择题像块大石头压在她心里。

在常态化走访小微企业中，谷城农商行银行支行行长郑明浩得知这一情况，立即响应对接。郑明浩与客户经理郑杰中实地调查，详细了解企业经营状况和资金需求，为该公司制定了融资方案，短短3天就将200万元贷款发放到位，帮助企业解决了资金难题。

该公司有了充足的资金后，迅速为蔬菜基地引进新技术新设备，大大提高了蔬菜的产量和品质。现在蔬菜基地里，新式起垄机正全速运转，农户们忙着栽种蔬菜幼苗。

首批菜苗已经全部栽种下去了，生长周期有望缩短，早春蔬菜将抢占市场先机，销路更加稳固，收成也会大大提高。”徐娟的眼中闪烁着对丰收的憧憬。目前，该公司已带动周边村剩余劳动力200多人就近就业，蔬菜远销至北京、上海等一线城市。

### 部门联合担保，农业大户喜开颜

“感谢农商行！有了你们的资金支持，今年我更有信心。”石首市大垸镇北碾村农业大户廖传云激动地说。年过五旬的她，是当地有名的种植大户，经营着1200亩土地，主要种植小麦以及油菜、冬瓜。

随着春耕时节到来，她在购买优质种子、化肥以及支付人工费用时遇到了资金难题。一合计，还差几十万元。

找亲戚周转？从网上借贷？从网上检索后，她想到了农商行。“农商行就是过去的信用社，值得信赖。”廖传云说，在当地农业农村局担保下，她从石首农商行以远低于网贷的利率，1天就获得了50万元贷款。

农业农村局何以愿意为农户个体担保？原来，为了解决个体农户在申请贷款中抵押不足的难题，今年石首农商行主动联合石首市农业农村局，采取“见贷即保，见即保放”方式，实行“300万元以下、3年期以内、免抵押、LPR利率放贷”，具有额度高、利率低、投放快等特点，能有效破解广大农民因无法提供抵押导致的贷款难、贷款贵、贷款慢等难题。

同样的困境也发生在石首市新厂镇红旗村种植户周军家中。“开春买农资、付承包款，资金压力像块大石头。”石首市果蔬种植大户王东方承包了老梨园5亩、桃园25亩、葡萄园7亩，正为资金缺口发愁，石首农商行徐家铺支行副行长李晓艳了解后，3天内为其办理发放了98万元“助农贷”。

为切实解决农户春耕资金需求，石首农商行对辖内小农户、种植养殖大户、家庭农场等农业经营主体实现100%走访。持续巩固“整村授信”成果，将“863”模式（即80%建档率、60%预授信率、30%授信签约率）延伸到各类农业经营主体，加大信贷投放力度，为春耕生产注入强劲金融动力。

### 赋能智能农机，代耕代种降本增效

“十几年前还是人力耕牛作业，辛苦一天也只能翻出一亩地来，现在我们合作社的农业机械，一个星期之内就能把2200多亩田地翻整完成……”阳新湖园生态种养殖专业合作社负责人陈平穿着工作服，手持对讲机和智能手机，熟练地指挥着现代化的



黄石农商行走访蔬菜产业链企业。(湖北日报通讯员 柯尊福 摄)

### 农业机械作业。

这背后，有科技的进步，更有金融的支持。阳新湖园生态种养殖专业合作社成立于2017年3月，拥有各类大小机械82台，种植小麦、油菜、水稻种植5700余亩，为广大种植农户提供育秧、插秧、无人机农药喷洒、机械收割、农业秸秆回收等全流程托管农机服务，范围遍布黄石、阳新、大冶各个乡镇。

今年，企业准备进一步扩大服务范围，却发现存在资金流动性缺口。作为长期合作伙伴，阳新农商行获悉后，第一时间为其提供贷款100万元。

阳新农商行有关负责人介绍，对长期合作的良好客户，农商行有专人常态化对接。一旦有资金需求，就会立刻申请，基本上当日就可以到账。

金融“活水”浇灌出几何效应：陈平购入充足农资和7款智能农机，自家承包的5700亩农田全部实现全程机械化作业，还与周边乡镇110余户合作社和种粮大户签订代耕代种协议，预估育秧和机插面积超3.3万亩，额外增加14万元出租收入，更帮助周边种粮大户降低了生产成本。

今年来，阳新农商行始终坚持支农支小定位，累计投入涉农贷款6.78亿元，其中支持农业科技型企业贷款达4.25亿元。

## 金融活水发力

# “洪湖藕”综合产值达65亿元

湖北日报全媒记者 胡祐 通讯员 喻钟满

一曲洪湖水，美名天下扬。江水滔滔，冲刷出物产丰饶的鱼米之乡，也孕育出“清甜可口、口感细腻、粉糯香甜、回味无穷”的洪湖莲藕。

近年来，在洪湖农商行金融活水加持下，600余家电商和近千位电商带货达人从中受益，推动洪湖藕品牌越来越响亮，已经成为年综合产值65亿元，带动近10万农民就业增收的富民产业。

### 80万创业担保贴息贷，烧旺销售势头

“家人们看这藕孔，透亮得能穿针！”王帅将莲藕横截面对准镜头。后台数据显示，开播1小时，“洪湖藕”销售节节攀升。

然而在6年前，对于刚刚研究生毕业的王帅来说，生活的味道还没有这么甜。彼时，抱着满腔热情，他创办了洪湖市帅之味食品商贸有限公司，却因特大暴雨，导致种植的洪湖藕大面积受损。危急关头，洪湖农商行送来了30万元低息贷款，他和企业得到了喘息之机。

“真是把我的事业从洪水里给拽出来了。”王帅感慨，有了这30万元贷款，次年的采购才得以继续。

今年，在小微企业走访中，得知王帅有意向扩大公司经营规模，洪湖农商行客户经理依据政策，为其办理了80万元利率更低的“创业担保贴息贷款”。

“现在每天都要发出一千多单，很多朋友都非常喜

欢我们的莲藕。看，这直播间、这打包车间、这加工机器，都是你们支持出来的啊！”王帅说，从心底里感谢洪湖农商行的金融支持。

### 800万元信贷，破解货源不足窘境

洪湖市汊河镇应南村，放眼望去，随处可见藕农们采摘莲藕，一阵阵的洗藕水枪声和吆喝声不时热闹。但应南村以前每年都有销路发愁，“眼看藕都烂在地里，心里着急啊。”应南村党总支书记刘勇说。

刘勇看在眼里急在心里，借着电商直播的“东风”，2023年，他尝试直播助农带货，没想到一上线，莲藕就被抢购一空。

打开销路的刘勇组织创办了电商合作社，村民入股进社，生产的莲藕由合作社找销路。销售渠道打开后，货源不足反倒成了困境。

此前，由于销路不畅，几度亏损。如今，大家想要扩大种植，却缺少足够的资金。

刘勇想到了和村里往来最密切的农商行。农商行立即组织工作人员进村挨家挨户搜集资料，实地调查。不到3天，32户合作社村民通过农e贷、亲情农贷、荆诚微贷等形式共计获得贷款800余万元。

钱来了，购买藕种、扩大承包面积、聘请劳工，一件件全都有了着落。

“现在合作社年销售收入已经突破3000万元，人均收入增长了3倍。”刘勇介绍，“银行+电商合作社+主播+农户”

的金融助农模式，实现了“小农户”到“大市场”的有效串联，进一步打响洪湖特色品牌，有效带动了农户增收致富。

### 商标权质押贷，把洪湖藕送上智能产线

在湖北华贵食品集团，坐落着专门加工莲藕的智能工厂，总占地面积达3.8万平方米，累计投入改造费用高达1.2亿元，整个智能工厂设备的自动化程度超过90%。“这是企业自主研发的莲藕全自动生产线。”华贵食品公司总经理杨福元自豪地说。

2022年，苦于人工分拣生产耗时耗力，效率低下，无法满足日益火爆的市场需求，华贵食品萌生了打造全自动生产线的想法，但访遍洪湖市金融机构，抵押物不足值成了融资的拦路虎。

在公司负责人为融资问题头疼不已的时候，洪湖农商行提供的商标权质押方案成为破局解困的一抹曙光。

依据企业名下所持有的国家绿色食品认证、湖北名牌产品等商标，洪湖农商行可以为其批贷3000万元，再加上不动产抵押物，一共为其办理了5000万元贷款。

随着贷款到账，华贵食品智慧工厂拔地而起，生产效率和生产规模大幅提高。目前，华贵食品莲藕饮料生产线日罐装量位居华中第一。去年“双十一”期间，该公司莲藕单品的销售额达到350万元、单量超过10万单、卖出莲藕20万公斤。

“农商行永远是我们最坚实的后盾，我们永远是农商行最忠实的伙伴。”杨福元说。

# 30万元创业贴息贷 拓宽水产养殖致富路

湖北日报讯（记者胡祐、通讯员杨孝宏）走进松滋市南海镇百溪桥村的黄鳝养殖基地，只见一排排铺满水草的网箱，整齐划一地漂浮在如镜的水面上，构成了一幅鲜活动人的田园画卷。黄鳝养殖户老张正轻快地驾着小舟，穿梭在池塘之中，专注地为鳝鱼投喂饲料。看见前来的松滋农商行工作人员，老张难掩激动：“多亏了你们那30万元的‘贴息贷’，我才能一口气增加200个网箱。”

今年，是老张投身黄鳝养殖的第六个年头。起初，他仅有20多个网箱，凭借着努力，逐步拓展到4个水塘、300个网箱的养殖规模，已然成为百溪桥村首屈一指的黄鳝养殖能手。随着鳝鱼市场行情持续向好，2024年他的黄鳝养殖销售额一举突破30万元，利润颇为可观。今年，他把在外打工的儿子唤回身边帮忙，决心再增加200个网箱，进一步扩大养殖规模。

然而，养殖规模的急剧扩张，带来的却是成本增加，500多个网箱，每日仅黄鳝专用饲料的费用就高达一千多元，这让他陷入纠结。

松滋农商行南海支行客户经理了解到老张的难题后，为他推荐了创业担保贴息贷款。担保费用由政府性担保公司承担，并减免50%的担保费，由松滋农商行为其批贷30万元。这下，老张有了扩大黄鳝养殖规模的底气。

该行还注意到，黄鳝专用饲料的需求存在高峰期与低谷期，贴心地为他办理了10万元随取随用的“福e贷”。

针对南海镇水产养殖户众多这一显著特点，松滋农商行南海支行为了养殖户们量身打造了集“创业担保贴息贷”“惠商贷”“农e贷”“荆诚微贷”“码商贷”等多种产品于一体的水产养殖专项授信方案。截至目前，该支行已为辖内40多户水产养殖户授信，总额达760万元，实际发放贷款420万元。

## 普及金融常识 防范非法诈骗

湖北日报讯（记者胡祐）3月15日是国际消费者权益日，也是金融消费者权益日。连日来，全省各地农商行组织形式丰富多样的宣传活动，普及金融知识，帮助群众防范非法诈骗。

在恩施州巴东县，巴东农商行组织工作人员前往信陵镇土店子村，运用当地方言，为老年群体普及电信诈骗常用手段，嘱咐老年群体保管好自己的身份证、银行卡、存折，尽量做到不外借、不投资。在安陆农商行网点门口，工作人员拉起了“杜绝假币 共建和谐”“远离洗钱犯罪，维护经济安全”等红底白字标语，并向过往市民发放金融知识手册。

在襄阳，襄阳农商行携手襄阳融媒体中心等单位，在襄阳昭明台广场联合举行了“保障金融权益 助力美好生活”金融消费者权益保护教育宣传活动。为提升市民群众参与感，活动特别增设“权益知识有奖抢答”环节，设立了金融咨询区、志愿服务区。展位前人气火爆，市民边咨询边体验。“寓教于乐，很有意思。”市民王先生为宣教活动竖起大拇指。

## 警银联动 成功拦截3.28万元涉诈资金

湖北日报讯（记者胡祐、通讯员李晶晶）3月7日，大悟农商行金三角支行与公安机关紧密协作，成功识别一笔32800元的涉诈资金，帮助受害者挽回损失。

当日上午，一位七旬老人神色匆忙地来到大悟农商行金三角支行柜台，要求支取存款中的32800元。工作人员在办理业务时发现，该客户号因风险管控被系统标记为“高风险账户”，且已限制非柜面交易。为核实资金用途，工作人员向老人询问资金来源。老人声称款项是“表妹”所汇，但提供的联系方式有误，且对取款缘由含糊其辞。

金三角支行工作人员迅速通过“警银联动群”上报可疑情况。接到预警后，大悟县反诈中心联合城关派出所民警火速赶赴现场。经民警调取账户资金流水发现，该笔款项来自江西赣州某账户，并与汇款人所在地公安机关联系，确认该笔资金为江西赣州被害人被诈骗退款。

在银行与警方的共同劝导下，老人逐渐意识到自己可能卷入诈骗陷阱，最终放弃取款。反诈中心依法对涉案的32800元资金进行查控，及时阻断了赃款转移链条。目前，案件正由两地警方进一步侦办中。

## 50万元“两山民宿贷” 焕新客房60间

湖北日报讯（记者胡祐、通讯员冯永喜、杜艳）“这笔贷款来得太及时了！”利川市团堡镇分水度假村负责人李女士在收到50万元贷款到账通知后喜笑颜开。这是利川农商行发放的一笔“两山民宿贷”，专项用于度假村的设施改造升级。

分水度假村位于利川市黄泥坡水库畔，凭借优美的自然风光和凉爽气候成为避暑胜地。但随着游客增多，原有设施已难以满足需求。今年初，李女士决定翻新60余间客房，却面临资金难题。了解情况后，利川农商行团堡支行迅速启动绿色金融服务通道，为李女士提供了“两山民宿贷”这一专属产品。从资料提交到资金到账仅用2天。

“两山民宿贷”是利川农商行针对已办理民宿营业执照的个体工商户、农户及小微企业主推出的金融产品。受贷对象只需要提供相关材料，即可获得最高200万元授信。该产品的推出，是利川农商行积极响应乡村振兴战略，精准扶持特色产业发展的举措。截至目前，该行已累计投放38笔，金额达985万元。

## 4天到账980万元 企业扩产信心足

湖北日报讯（记者胡祐、通讯员黄少平）3月13日，黄石农商行向湖北联新显示科技有限公司成功发放“鄂质贷”980万元，主要用于该公司采购原材料，进一步开拓市场。

“鄂质贷”由湖北省市场监管局联合省地方金融管理局、人民银行湖北省分行、国家金融监督管理总局湖北监管局及合作银行共同推出。根据企业质量资质分为三类，分别提供最高1000万元、3000万元、5000万元授信额度，利率低于传统贷款，具有免抵押、额度高、利率低、手续简便等优点。

湖北联新显示科技有限公司主要从事研发、生产及销售中大尺寸触控显示屏、液晶显示模组、触控显示一体化产品，应用于5G智能终端，为湖北省重点企业，并荣获了“高新技术企业”“湖北省专精特新中小企业”“创新型中小企业”等多项荣誉。

今年以来，该公司业务发展持续向好，生产订单日益增多，为进一步开拓市场，该公司急需补充流动资金用于采购原材料。黄石农商行花湖支行在开展支持小微企业融资协调工作机制摸排走访中了解情况后，针对企业质量资质为其发放贷款980万元，仅4个工作日就到账了。

“没有任何抵押和担保，980万元贷款利率低至3.8%！”该企业董事长黄钧激动地说。贷款到账后，该公司立即采购了一批原材料，并续签了更多订单，企业生产如火如荼。